

ANUL VI

NOEMVRIE 1936

Nr. 11.

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : DR. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere  
Redactor : DR. VICTOR CORBUL, CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Spicuri din scrisul gazetăresc.*

Cineva a scris în o gazetă din capitală că gazetarii sunt aceia, cari strică mai mult limba, folosind în scrisul lor ȕilnic tot soiul de cuvinte și espresii, cuvinte străine etc., ce numai le cad la îndemână.

În un număr mai dinainte al acestei mici reviste am scris și eu, că articolele de pe prima pagină a marilor gazete din capitală, cu puține escepțiuni, nu au mult rost, nu aduc nici un folos cetitorilor, ci sunt mai mult o gimnastică de fantazie, o echilibristică, care la drept vorbind de multe ori e artistică, dar în fond fără un grăunte de „*ceva practic, folositor*“ pentru lumea cetitoare, — adecă pe românesce: a îmblăti paie goale, — dar ceiace eu voiesc a scrie aci este că aproape fiecare șir cuprinde

cuvinte și expresii, pe cari respectivii le-ar fi putut lăsa netolosite, nefiind cuvinte folosite în limba noastră literară... Unii își închipue, că limba e un petec de teren sportiv, pe care fiecare ar fi îndreptățit să exerciteze tot soiul de figuri gimnastice, corecte ori incorecte!...

Ca o dovadă a echilibricei amintite mai sus voi reproduce din un mare țiar din capitală — numele nu are a face — și numai din un singur articol — anumite părți, cari pe lângă aceia mai conțin și o mulțime de cuvinte și expresii streine folosite de un domn gazetar; părțile reproduse vor fi puse între semnele citațiunii („—“) sau cum le mai ȳic unii pe neoaș românesc „ghilemele“, de sine se înțelege că ici-colea vor fi reproduse din articol și unele cuvinte însoțitoare, deoarece altminterlea poate nu le va înțelege nimenea.

Incep cu reproducerea: „trebuie răzgâiat citadinul“, „sub bombardamentul solar pe arșița carnasieră, care molestează che-liile și adună stalactite de sudoare pe portativele frunților“, „ulițele recent pavate“, „avem faguri, fluide și maleabile alveole în cari pneurile autobuzelar se afundă voluptos cruțându-și amortizoarele“, „trecătorul martelat de raze“, „un pavaj, care să nu mai tacă franjuri și bucle la primul asalt al nămiezilor“, „edilii senini în comodal lor quietism, își savurează acum prin șantierale balneare deliciale asigurate“, „metropola ne-au tapisatu-o cu superbe piețe suplimentare, la lărgimea căroră s'a plătit riveranilor“, „drumești sdroblfi de căldură. șovăind mai rău decât în tenebre“, „spațlul acestor magnifice piețe să fie acaparat de taximetrele și limuzinele nemeșilor chiaburi“, „se sluțește cu un dublu monom de pneuri sedentare mândrețe de piață“, sucombă trecătorul“, „se tot tamponează mașinele“, „murați de zăduf pasagerii respiră aerul sufocant“. „barele taximetrelor se agață între ele cu trosnituri de agrafe“, „gardianul se amuză puțin curățindu-și dolent unghiile cu un tichet de peron“, „slava toridă“, „gloată avidă“, „capitala a fost masacrată, orizonturile au fost mutilate și perspectivele fracturate“, „un tiralior de coșmar se năpustește cu o spangă“, „între doi bulamaci în stil de rugby“, „ce asiduitate în stupiditatea edilitară“, „când urbanismul moșăla încă în pubertate“, „dacă este vorba să blochezi piețele publice cu taximetre și cu pancarte“, „sub ultravioletele arșiței cetățeanul contemplă aceste atrocități edilitare“, „nu a fost oare suficient lugubrul sketsch dcl Cotroceni“ ? ...



Admit și eu că articolul respectivului domn gazetar ca „echilibristică de fantasmă” e de admirat, dar ce folos aduce acest articol cetitorilor gazetei și câți dintre ei l’au priceput?... eu cuget, că intelectualii mai mărunți și cu deosebire cetitorii dela sate în 90% n’au priceput mult din acest articol!... e tocmai ceiace scriam la început că articolele de pe pagina primă a marilor gazete, cu puține excepțiuni, nu aduc nice un folos practic.

Dar nu numai despre asta e vorba aci, este vorba și de folosirea unei sumedenii de cuvinte și expresiuni cu totul străine limbii noastre, deși am avea pentru ele cuvinte curat românesce și atunci pentrue să le bagi în scrisul dela gazetă, deoarece de aci mai mult ca de ori unde le împrumută micii intelectuali, și le folosesc și ei, cugetând ca cine scie ce cuvinte minunate au învățat!?...

Respectivii gazetari nu folosesc aceste cuvinte streine, de multe ori inventate numai de ei, pentrucă doară nu ar cunoasce cuvântul corăspunďător curat românesc, ci mai mult pentru a-și arăta marea cumińtenie și cât sunt de *în curent* cu „noutățile” întrebuińtate și de alții pentru .... a strica limba!...

Eu cuget, că respectivii domni gazetari în loc de aceste articole fără nice un rost, ar face mai mult folos publicului cetitor, dacă ar scrie nesce articole cu învățături practice pentru viața de toate ăilele!...

## *Igienă oficială . . .*

Nu de mult am fost citat la Comisiunea de Apel a orașului pentru stabilirea unor impuneri comunale, de-și nu prea era mare lipsă de a fi citat; am mers.

Pertractarea era ficsată pe ora 5 d. a.; când am sosit, oara 5 punct la Percepția orașului din strada Cogălniceanu, în camera de asceptare, o cameră mică de vre-o 12 m. □, erau adunați vre-o 30 de contribuabili, cari toți asceptau pertractarea, fiind toți citați pe oara 5 și ca înghesuiala să fie mai mare, tot pentu oara 5 erau citați și la altă Comisiune de Apel — cu intrarea tot din această mică cameră — alți cetățeni, așa că mica cameră de asceptare, în care mai ocupă loc și un cuptor — bine înțeles neîncăldit — și o masă lungăreață, era cu totul plină de lume

Oare nu ar putea On. Primărie să îngrijească că atunci, când cetățenii sunt chemați la impunere, adecă atunci când ne ia parale, să ne lasă să acceptăm cel puțin în o cameră mai spațioasă, mai igienică, sau doară numai On. Primărie, prin oficiul sanitar al ei are dreptul a ne pretinde să ținem trotuarele și curțile curate pentru pericolul de tuberculoză ori alte morhuri? ... Binevoiască a inspecta odată prin dl prim-medic al orașului această cameră de acceptare și a ne spune, dacă este igienic, că în un atare local să ascepte vre-o 30 de persoane, dintre cari mulți mai și fumau, pentru ... complectarea curățeniei aerului! ...

Noi cetățenii pretindem dela oraș aceiași curățenie, pe care orașul o pretinde dela noi! ...

## *Clipe de reculegere*

„Și dacă amicul te-a supărat, iartă-l și înțelege: el singur nu se simte bine, almintrelea nu te-ar fi supărat!...”

Rückert: Înțelepțiunea brahmană.

„Talentul se formează în singurătate, în linisce, un caracter însă numai și numai în valurile vieții de toate dălele.”

Goethe: Tasso.

